新华每日电讯

2019年7月3日 星期三

上海"新时尚":用"绣花功"解垃圾分类"大难题"



据新华社上海7月2日电(记者郑钧天、杜 康)生活垃圾分"可回收物、有害垃圾、干垃圾、湿 垃圾"四大种类;个人如果混合投放垃圾,最高可 罚款 200元;单位如果进行混合投放或混合运输, 最高可罚 5 万元……《上海市生活垃圾管理条例》 7月1日正式施行,作为一种新的生活方式,垃圾 分类投放正在改变居民传统"一包丢"的习惯。

这座拥有2400多万常住人口的超大城市正以 精细化、科学化的方式培养居民垃圾源头分类的习 惯,诠释"新时尚"的内涵。

上海垃圾分类新规首日如期落地

7月1日是《上海市生活垃圾管理条例》正式 实施的日子,新规第一天实行效果如何?

记者在上海随机走访几个居民区发现,垃圾 分类投放工作基本有序。据虹口区虹叶居委会党 总支书记王静华介绍,该居委会所属的"宇泰景 苑"小区,早在3月1日就已启动了垃圾分类推进 工作。如今居民都习惯了在每天7时30分至9时 30 分和 18 时至 20 时两个时间段"做这件 麻烦 事",小区的垃圾分类成效正在显现。"371户居民 家庭原来每天只能产生0.7桶湿垃圾,分类后每 天可产生3.5桶多,是原来的5倍之多。"

每天早上7时到9时,晚上5时到7时是长 宁区北新泾街道新泾八村的垃圾投放点开放时 间。黑色、棕色、红色、蓝色4种垃圾桶一字排开, 2 名由小区居民"兼任"的志愿者早上7时不到就 守在投放点前,与居委会干部和物业员工一起拿 着长夹子、戴着橡胶手套,迎来陆陆续续来扔垃圾 的居民。他们耐心地对居民垃圾开袋检查,指导居 民进行干湿垃圾正确分类。

做了3个多月的志愿者、年逾古稀的王阿姨表 示: "不少年轻人看到我这么大年纪还在帮他们分垃 圾,就不好意思不分了。"

不少居民表示,虽然"定时定点"投放垃圾并 分类,改变了固有的垃圾投放习惯,但现在大家的 环保意识都提高了,他们正在积极参与到垃圾分

"大难题"如何从细处入手落到实处?

近日,"拎得清"被新解为"手里拎着垃圾能分清 的上海人"……各种诙谐的段子背后正是上海市民积

记者调查发现,上海正通过精细化、科学化的 "绣花工夫"把垃圾分类工作做"细"做"实"。在"一



小区一方案"的策略下,各街镇、各小区正让垃圾 分类投放新规平稳落地。

上海市虹口区嘉兴路街道党工委书记狄梁认 为,垃圾分类之所以顺利推进,主要是前期政府、 基层组织、机构和热心居民群策群力,做了大量的 铺垫工作。"街道和各居委会早在2018年底即开 展调研,分析实行垃圾分类的难点,邀请小区的楼 组长、业委会、物业、保洁员一同研究如何推进,确 定每个小区的合理方案。

"今年春节过后,居委会陆续走入 371 户宇泰 居民的家门,送上三件套'入户包——一本垃圾分 类指导手册、一个冰箱贴和一只挂壁式垃圾袋支 架。手册由志愿者手绘,冰箱贴上印着自编的分类 口诀和分类搜索二维码。垃圾袋支架是专门定制 的,可在橱柜门上夹个塑料袋,湿垃圾就能很方便 地扔进袋子里。"王静华说,居委会和志愿者们还 在小区进行了一系列宣讲活动,横幅、海报、分类 指示牌等悉数"上岗"……"这些热身动作"就是要 让居民意识到垃圾分类真的要开始了。

推进工作不仅要精细化,更要科学化。"工作 推进前期也有一些居民不理解,错过开放时间就 把垃圾扔在小区空地上;更有一些居民把垃圾扔

在居委会门口。我们也进行了反思,推进垃圾分 类之前得充分做好调研,充分征求居民意见。" 闵行区合生城邦三街坊党支部书记汤唯娟说, 针对周末居民想睡个懒觉、垃圾产生量比工作 日更多的情况,小区增加了"中午11点半到12 点半"的垃圾投放时间段。

针对特殊需求和困难,不少小区也采取了 人性化举措。对于独居或下楼扔垃圾困难的老 年群体,闵行区、徐汇区、虹口区等的多个小区 采取了物业"托底"的方式。再如有些小区"996" 工作制的白领居民占比较高,往往赶不上垃圾 投放时间,就设立了延时投放点。汤唯娟说:"垃 圾分类既要有规矩也要有温度。"

在科学性推进方面,虹口区还专门成立"上 海虹口新时尚垃圾分类事务所",让垃圾分类推 进工作成为标准化流程。不少街镇还引入了专门 从事垃圾分类咨询的社会组织,以推动各小区形 成垃圾分类的长效自治管理机制。例如,上海市 绿境邻社区服务社是一家专为社区量身定制垃 圾分类方案的机构,其已探索出垃圾分类工作 "八步法"——氛围营造、前期调研、点位改造、团 队组建、志愿者招募、入户宣传、值勤监督、成果

巩固,分阶段养成居民自主分类投放意识,目前 已有29个小区试点成功。该组织负责人周春表 示: "垃圾分类没有想象中那么难,但是需要科学 的方法推进,居民垃圾源头分类习惯的养成需要

干湿垃圾分好后会进行怎样不同的处理? 上海老港再生能源利用中心设有垃圾焚烧厂与 垃圾填埋场,承担了上海大部分市区的干垃圾 处理。目前,该中心每年总焚烧处理生活垃圾达 到300万吨,约占上海市居民年产生垃圾总量 的 1/3。干垃圾在烈焰中转化为绿色清洁的电 能,每年发电近15亿千瓦时。炉渣则将变身为 砖、水泥等建筑材料,剩余垃圾体积将减为最初 的 1%,变成飞灰填埋。湿垃圾则经过破袋、分 拣、水解制浆后,经有氧发酵变成肥料,或者无 氧处理生成沼渣和沼气。

三维度诠释垃圾分类"新时尚"

目前,上海已形成全民参与的垃圾分类热 潮,2400余万常住居民正从"新""时""尚"三大 维度生动诠释和践行垃圾分类"新时尚"。

——"新":新生事物层出不穷

湿垃圾"去袋"是让很多居民"皱眉头" 的环节。于是,各小区的居民发挥才智,发明 了各种"分类神器"。记者在宝山区的宝林五 村看到,带有锯齿的"分类神器"被架在湿垃 圾桶上, 垃圾袋被锯齿一钩就破掉了, 居民将 湿垃圾抖出来后, 袋子就可扔到干垃圾桶里。 该"神器"目前成为多个小区最受青睐的工具

有的小区还引进可回收物智能投放设备, 由于操作便捷、直接提现, 很受老年人和儿童 的欢迎: "金属, 0.60元/公斤; 塑料, 0.55 元/公斤;纺织物,0.20元/公斤;饮料瓶, 0.04元/个;纸类,0.70元/公斤;玻璃,公益

——"时":"定时定点"分类投放

《上海市生活垃圾管理条例》明确,推动 "定时定点"扔垃圾,即居民需要在固定的时间 段、到固定的投放点扔垃圾。根据居民投放垃圾 的高峰时间段,投放点每天开放时长设置为3至 4 小时; 住宅小区每 300 至 500 户居民设置一个

'在垃圾分类推进初期,市民会存在'搞 不懂'和'不想分'的心态。这就需要志愿者 在一旁指导,开袋检查。"上海市绿化和市容 管理局环卫管理处处长徐志平直言, "垃圾分 类涉及居民意识与习惯的改变, 前期的'不方 便'难以避免,定时定点扔垃圾主要是为了集

——"尚":创新社会治理手段鼓励全民

在"宇泰景苑"小区,街道和居委会专门 做了一个垃圾分类的"标本"——堆肥花园, 很受居民欢迎。该小区利用部分湿垃圾发酵以 后产生的肥料种花和蔬果,居民们则纷纷拿出 自家绣球花、长寿花、月季花等观赏性植物到 花园里种植,他们亲切地称堆肥花园为"一米

"目前堆肥花园已在小区居民的呵护下自运 营,厨余产生的多余肥料不仅用于花园自用,小 区的居民亦可前来取用。"王静华说。

"在居民小区推行垃圾分类,光讲大道理 不一定行得通,让大家真真切切看到垃圾分类 给日常生活带来的微改善,才是叩开心门、转 变观念的'金钥匙'。"狄梁说,要让居民心 甘情愿做好分类, 最好是让他们亲眼看到垃圾

"垃圾分类习惯的养成,需要持续推进 形成长效机制。"狄梁认为,此项工作的推进 实际上是一个社区居民自治和共治的问题。只 有围着"人心"转、与居民在不断互动中完善 实施,才能久久为功,持续推进。

(参与采写: 张梦洁、何欣荣)

垃圾分类试点启动已 19 年 为何很多地方依然"分不清"

迈入"垃圾分类强制时代",46个重点城市也在加 快垃圾分类的各项环节建设。"新华视点"记者调 查发现,事实上,从2000年开始,垃圾分类工作已 经在一些地方推行。但19年过去,垃圾分类在一 些试点城市推进缓慢,很多人对各种垃圾依然"傻 傻分不清"。垃圾分类难点到底在哪里?

由点及面 19 年逐步推进,有的 城市群众获得感不强

早在2000年,垃圾分类工作就已启动,由8 个试点城市,到 26 个示范城市(区),再到 46 个重 点城市,垃圾分类工作由点及面逐步推进。

2000年6月,北京、上海、南京、杭州、桂林、 广州、深圳、厦门被确定为全国首批8个垃圾分类 收集试点城市。

2014年,住建部、国家发改委、财政部、环保 部、商务部五部委又联合推进了新一轮生活垃圾 分类示范城市(区)的试点工作。

2018年初,住建部印发通知,要求 2018年3 月底前,46个重点城市要出台生活垃圾分类管理 实施方案或行动计划,明确年度工作目标,细化工 作内容,量化工作任务。

2019年起,全国地级及以上城市全面启动生 活垃圾分类工作。

住房和城乡建设部城市建设司副司长张乐群 介绍,目前,46个试点城市均制定了垃圾分类制 度实施方案,其中近30个已出台垃圾分类相关法 规条例或管理办法,明确垃圾分类链条上各相关 方责任。已有22个城市由市委书记或市长担任垃 圾分类工作领导小组组长,各城市都开展了垃圾 分类示范片区建设。

张乐群说,上海、厦门、深圳、杭州、宁波、北 京、苏州等城市,已初步建成生活垃圾分类收集、 运输、处理体系。

与此同时, 住房和城乡建设部环卫工程技术研 究中心副主任徐海云表示,目前,全国总体的垃圾 分类覆盖范围还很有限,一些城市仍停留在基础层 面,现行的46个重点城市仅占全国城市数量的7% 左右,同时这46个重点城市的进展不平衡,有的 城市群众在垃圾分类方面的获得感并不强。





效率"三低"成垃圾分类"拦路虎"

记者调查发现,分类知晓率低、分类投放准 确率低、资源利用率低等"三低"问题,是垃圾分 类的"拦路虎"。

在北京市南三环的一个小区,居民李大爷提 着一袋厨余垃圾走到楼下,面对标有"厨余垃圾" 和"其他垃圾"的垃圾桶,毫不犹豫地将袋子扔进 了"其他垃圾"桶内。像李大爷这样的居民仍是多 数,有的居民表示"不知道要分",有的说"不知道 怎么分"。

在广州,生活垃圾实行"四分法":可回收 物、餐厨垃圾、有害垃圾和其他垃圾。不少市民 其实并不真正知情。广州市民唐小姐困惑:嗑瓜 子吐的瓜子壳是餐厨垃圾还是其他垃圾?用过 的湿纸巾是可回收垃圾还是其他垃圾?

北京市城管委主任孙新军说,2000年,北 京市被确定为全国首批垃圾分类收集试点城 市,北京市有30%的街道、乡镇创建了100个 垃圾分类示范片区。《北京市生活垃圾管理条 例》修订工作已经列入 2018-2020 年立法规 划。新修订的条例将不光对单位,也将对个人明 确垃圾分类责任。

但目前,居民对垃圾分类的准确投放率较低。 "在实行垃圾分类的小区,厨余垃圾理想状态应该 至少分出20%的量,实际仅为5%。"北京市城管 委环卫处相关负责人说。"最难的是分类的正确 率,真正能达标的只有30%至40%。"参与合肥市 垃圾分类试点运营的一家公司负责人告诉记者。

此外,"混装混运"打击了一些市民垃圾分类

拉走了,完全白干了!"北京市民王女士表示。

合肥试点地区的一位街道干部反映,由于缺乏 处理场所,日渐增多的餐厨垃圾"无处可去"。此外, 有毒有害和大件垃圾的末端处理也往往"没有着 落",最终与其他生活垃圾混在一起,挫伤群众的垃 圾分类参与热情,影响分类体系建设。

记者调查发现,对有害垃圾、厨余垃圾的处 理,不少地方是空白;在可回收物中,高价值的有 机构愿意回收,低价值的少人问津。按照国家要 求,生活垃圾分类处置网与再生资源回收利用网 应是相融的,但现实中这两张网的衔接时有断 点、堵点,造成"混为一团"。

如何破解政策落地难题?

"2011年,上海选择100个试点小区,3个月 后,多数小区居民垃圾分类参与率达到50%。但 一年之后再去调查,参与率降到了20%甚至更 低。"上海市绿化市容局环卫处处长徐志平说,如 何形成长效机制是要反思的问题。

记者了解到,各地正从法规配套、宣传动员、 日常监管等方面共同发力,推动垃圾分类落实到 位。广州是2000年我国首批8个垃圾分类试点 城市之一,也是全国率先以地方立法的形式推进 垃圾分类的城市,目前已出台配套制度,包括制 定条例实施意见,针对学校、机关团体单位、酒店 等制定生活垃圾分类指南12项指引等,初步建 立垃圾分类法规制度体系。

北京市昌平区城管委环卫科负责人王学军 说,有些小区居民垃圾分类参与率达到80%以 上,垃圾减量30%以上。根据他们的经验,相关知 识的宣传应更细致。比如,有的家庭在分厨余垃 圾时,将袋装甜面酱、瓶装辣椒酱、牛奶瓶等都扔 进了厨余垃圾桶。正确的分类方式,应该是将瓶 子、袋子清洗干净再扔进可回收垃圾。改变这类 居民生活习惯,靠耐心的宣传、长时间的监督,最 终形成正确意识和方式。

对于日常监管,专家建议加强各方互相监督。 上海市绿化和市容管理局局长邓建平说:"市民投 放垃圾,由物业监督指导;物业是否在垃圾箱房分 类存储垃圾,可由市民监督;垃圾运输车如果发现 小区垃圾分类没做好,可以督促物业分类;同样,物 业可以监督运输车是否混装混运'。'

清华大学环境学院教授刘建国说:"垃圾分类 是一项复杂艰巨的系统工程,需要持之以恒、循 序渐进、久久为功地抓下去。"(采写记者:舒静、王 优玲、关桂峰、杜康、周颖、姜刚、颜之宏)

新华社贵阳7月2日电(记者向定 杰)近日,中共中央办公厅、国务院办 公厅印发《关于加强和改进乡村治理的 指导意见》,为推进乡村治理体系和治 理能力现代化, 夯实乡村振兴基层基础

记者近期调研发现, 当前以致富带 头人为主的群体, 进入村"两委"班子 任职的"能人治村"现象增多。在引领 乡村快速发展的同时,有的能人变"狠 人"等现象也值得警惕。

令人叹息的蜕变

来到贵州省贵阳市观山湖区上寨 村,村委会坐落在一片待拆迁的老旧房 屋中。一间办公室的门牌上,原村主任 王华的名字还在。今年4月进驻贵州的 中央扫黑除恶督导组反馈指出, 王华有 犯罪前科,村"两委"人员背景筛查存 漏洞。记者了解到,早在2013年,时 任村委会副主任、分管拆违控违工作的 王华还因带头毁林、占用耕地大肆建房 2800 余平方米,被给予党内严重警告 处分

该村一名村干部说,由于村子面积 大,外来人口多,征地拆迁补偿扯皮 多,干部工作压力很大。部分村民表 示, 在村委会带领下, 全村积极融入城 市化进程, 面貌发生巨大变化。然而, 村干部却相继"出事"。上一任村支书

唐松 2017 年因接受 施工方贿赂、侵占集 体资产等问题被查。 记者梳理发现,

近年来,不少被查的 村干部,都曾是群众 心目中能干的代表, 他们为村里作出过贡 献,也得到了许多荣 今年3月,河

北省赞皇县北清河 村原支书李文华因 涉黑、涉枪、涉 毒、涉赌被判刑 21 年。此前,他曾获 得"十佳"优秀党 支部书记称号。

"能人"成村霸

"能人"变成了村霸?

今年6月,贵州省遵义市红花岗区清江村 原支书何兴明因侵占集体征地补偿款受到党内 警告处分,而他在当地也是一个响当当的人 物,任职期间带领村民创造了人均收入翻两 番、村集体资产增长57倍的"奇迹",获得过 全国劳动模范、中国农村改革百名优秀人物等

既有个人蜕变原因也有 外部监管缺位

"能人治村'没有问题。只不过在 不同时代、不同时期,对能人的要求不 一样。"武汉大学社会学系教授、中国 乡村治理研究中心研究员吕德文说,过 去我们片面强调了能人带领农民致富的 功能,这就导致很多地方,把能人和富 人画了等号。

在他看来,一些"模范村干""明 星支书"成为村霸,首先与村庄的权力 结构息息相关,外部监管缺位。其次, 村集体资产、资金、资源管理混乱也是 一个重要诱因。

贵州省铜仁市纪委常委、正县级纪 检监察员于红也认为, 村干变村霸, 除了 理想信念缺失,权力观、利益观、价值观 "三观"迷失外,还和当前一些地方基层 党建薄弱以及农村用人实际有关。

综合施策解决问题

受访人士认为, 党的十八大以后, 由于各项监督机制的完善, 村霸现象得 到了较好整治。但要为乡村振兴提供坚 强政治和组织保障, 还需要持续规范乡 村权力运行机制。

吕德文认为,如今,一个村干部除 了在村里有威望,能带头致富,最主要

的还要符合我们党和政府 的要求。要懂农业、爱农 村、爱农民。他建议,要 进一步解决好村干部自主 空间的问题, 比如项目落 地过程中, 如何避免强揽 工程等行为。

于红提出,当前要严 格对照《关于加强和改进 乡村治理的指导意见》, 全面落实村"两委"换届 候选人县级联审机制,坚 决防止和查处以贿选等不 正当手段影响、控制村 "两委"换届选举的行 为,严厉打击干扰破坏村 "两委"换届选举的黑恶

势力、宗族势力。 此外, 要坚决把受过刑事处罚、存在村霸

和涉黑涉恶、涉邪教等问题的人清理出村干部 队伍。坚持抓乡促村, 落实县乡党委抓农村基 层党组织建设和乡村治理的主体责任。"要继续 深化扫黑除恶斗争,既加强对村霸的打击,也要 铲除背后保护伞',切断他们之间的黑色利益 链。"于红说。

新华社发 徐骏 作